

## ■成果展示

## 学校三个项目获辽宁科学技术奖

本报讯（科技处 白玲）日前，全省科学技术奖励大会在沈阳召开，渤海大学有三个项目获奖。其中由付莹副教授（渤海大学作为独立完成单位）申报的项目“高品质金属材料制备技术及装备”获辽宁省科学技术进步奖三等奖；刘琳教授作为参与人（渤海大学作为参与单位）申报的项目“大型沸腾氯化技术开发

与应用”获辽宁省科学技术进步奖二等奖；张盛教授作为参与人（渤海大学作为参与单位）申报的项目“非线性波解析构造及其海洋工程应用”获辽宁省自然科学二等奖。

据悉，全省共评选出一等奖20项、二等奖80项、三等奖100项，锦州市共有10个项目获奖。

## 统战工作案例获评全省高校统战工作优秀案例

本报讯（党委统战部 宫勋）近日，中共辽宁省委统战部下发《关于2018年度全省高校统战工作优秀案例的通报》，渤海大学统战部报送的《以党外人士实

践锻炼为引擎，积极拓展创新高校校外知识分子培养途径》统战工作案例，获评2018年度全省高校统战工作优秀案例，全省共有13项工作案例获此荣誉。

## 马双获首批全国高校百名研究生党员标兵称号



本报讯（党委宣传部 苗红妍/文 陶金/摄）日前，教育部办公厅公布首批高校“百名研究生样板党支部”“百名研究生党员标兵”创建名单，渤海大学艺术学院2016级研究生马双获全国高校“百名研究生党员标兵”称号。

马双现任艺术学院研究生党支部书记，曾任渤海大学研究生会兼院研究生会主席、班长等职务。在大学及研究生学习期间，曾获2018年辽宁省华育大学生年度人物、辽宁省优秀大学生党员、辽宁省励志成才优秀大学生、辽宁省优秀毕业生、渤海大学自立自强大学生和渤海大学见义勇为大学生等荣誉称号。

据悉，此次全国“百名研究生样板党支部”“百名研究生党员标兵”评选活动，经组织推荐、专家通讯评审、教育部党建工作领导小组成员单位集中审议、结果公示等环节，共遴选产生97个研究生样板党支部、100名研究生党员标兵。

## ■学院采风

## 信息科学与技术学院：让校企融合在人才培养中开花结果

战涛

多年来，渤海大学形成了改革创新的优良传统，信息科学与技术学院人才培养模式创新尝试，是渤海大学生动教育实践的一个缩影。

改革背景：“高校培养的学生，社会不需要，社会需要的学生，学校培养不出来”

信息科学与技术学院院长杨玉强激动得语调都变了：“学生问我，老师，为什么我的Java考试成绩达到一百、九十五分以上，可是用人单位却不要我”，学生的这句诘问刺痛了老师的心。几年来，由于我国高等教育重理论轻实践的培养模式和封闭的教育体制，使学生这种刺痛教师心灵的问题具有普遍性。“高校培养的学生，社会不需要，社会需要的学生，学校培养不出来”，成为我国高等教育发展面临的困局。杨玉强院长坚定地说：“这种壁垒一定要打破，我和我的团队一定要率先行动起来！”

“孩子们毕业后怎样才能找到好工作呢？”杨玉强带着这个萦绕在心中的问题，带领老师们亲自到企业考察，到社会上进行调研，最终探索出“渐进式学工结合”的工科专业人才培养的特色之路。在具体的教学实践中强化学生的专业基本功，实施工程化项目案例式教学方法改革和需求导向的多元评价方式改革，高校联合企业共同培养社会需要的人才，保证对学生职业素质培养四年不断线，增强创新创业能力。

实践探索：“一定要到水中游泳”

“打破学校教育和社会教育的壁垒，构建学校—企业—社会的大教育环境，充分利用一切优质资源，以社会需求为导向，提升学生专业及职业素质，使专业教育与职业教育无缝对接，学校教育与社会教育融为一体，真正实现了学生的学习—实践—实训—实习—就业一体化”。这些百余字的表述语，浸透了老师创新实践的艰辛，也浸透了学生的努力，用杨玉强院长的话说：“这样反反复复地打磨，我一定能打造出美玉”，用学生的话说：“自信心来了，我一定势不可挡”。

“渤海大学毕业生王昭赢应邀参加2016夏季达沃斯论坛，并受到李克强总理接见”，杨玉强院长看到这则新闻的时候，可以说是心里乐开了花。王昭赢是信息科学与技术学院培养出的成功创业毕业生典型代表。王昭赢就是从学院依托企业投资建设的卓越人才培养基地里走出来的成功者，还有公司资产近亿元、上市公司微迅电商CEO曲鹏等多名同学如今都是大学生成功的创业者。在这个人才培养基地里，同学们可以参加各种创新创业实践活动，学生获批国家级大创项目23项，在国际、国内大赛中获260多项大奖。

目前，信息科学与技术学院与北京中软国际、大唐电信等13家国内顶级IT企业签署合作协议，学生就业率及就业质量位于省内高校同类专业的前列，连续多年就业率100%。2014级就业率100%，协议率93%，22人签约IBM、亚马逊等世界500强，最高月薪16000，平均月薪6000元，20%左右

的毕业生年薪超过10万元。对于学院来说，这是一个令人满意的结果，创造了学生、家长、企业、学校四满意的局面。校企联合培养人才模式也使学院13位教师成功转型为双师型教师，拓宽了办学渠道和经费来源。

保障体系：实施“12345”人才培养工程

为落实立德树人的主体责任，确保人才培养质量，实现“四满意的局面”，信息科学与技术学院实施了“12345”人才培养工程，即抓住“一条主线”，实现“两个对接”，做好“三个结合”，夯实“四项建设，提升“五种素养”。“一条主线”是培养高质量人才，办人民满意教育；“两个对接”是专业教育与职业教育对接，学生身份与员工身份对接；“三个结合”是课上与课下结合（理论与实践结合），课内与课外结合（第一课堂与第二课堂结合），校内与校外结合（第一课堂、第二课堂与第三课堂结合）；“四项建设”是思想道德建设、师资队伍、教材与课程建设、实践基地建设；“五种素养”是思想道德素养、专业文化素养、实践创新素养、体育健康素养、美育劳动素养。这一成果获得辽宁省优秀教学成果一等奖。

几年来深化产教融合、校企合作的实践探索，学院的多项办学指标也取得了突破性成果，15项教育部产学合作协同育人项目、教育部—中软国际大学生创新创业基地、教育部—达内大学生校外实践基地、6项省级优秀教学成果奖、2门省级精品课程、12项国家自然科学基金项目、210篇SCI、EI收录论文、345项软件专利或著作权，两年来，软件工程专业科排名前进46位，进入全国前54.2%。这些突破性成果为人才培养提供了有力的支撑。同时，为培养全面发展的学生，学院构建“学院领导+辅导员+班主任+授课教师+企业工程师+家长+学团组织”全员育人体系，成立各类社团及兴趣小组21个，引领学生思想、学习、创新创业及特长的养成。无手机课堂、文明教室、优秀学风班、最美宿舍、优秀学生、最美教师等已经成为信息科学与技术学院文明的标识，成为学风建设和美育教育的结果。

杨玉强院长深情地说：“我院有2300多名学生，这就意味着2300多个家庭的希望和期待、意味着每个孩子的前程与梦想，更意味着党委的信任与重托、祖国的需要与未来，作为教育工作者，我们没有理由不把孩子培养好、教育好”。

一直以来，信息科学与技术学院在人才培养模式改革创新中，始终坚持以基层党建工作为统领，齐抓共管，努力培养社会需要的有用之才。

在新时代的高等教育生动实践中，学院依然是主角，但高素质人才培养离不开社会广阔的天地，离不开企业车间这个实践课堂，信息科学与技术学院积极探索校企联合培养人才之路，借助企业的沃土，已经结出累累硕果。

## ■会议看点

## 群团工作会议强调

## 切实增强政治性 群众性 热情做好服务工作

本报讯（团委 商量）近日，学校在行政楼第三会议室召开新学期群团工作会议。党委副书记王继成出席会议并讲话。工会、团委全体工作人员及各分工会主席、学院团委书记参加会议。

会议就新学期如何进一步加强和改

进学校党的群团工作提出三点要求：一是要时刻将政治性挺在前面。群团战线要把推进习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神深入人心作为首要的政治任务。二是要着力在围绕中心工作上做文章。群团系统要围绕全校中心工作大局，团结动员广大师生为完

成学校中心任务建功立业。三是要倾情在服务师生上动真格。群团系统的根在群众，群团组织要牢牢把握群众性这个根本特点，满腔热情做好服务师生工作。

会上，还对新学期工会和共青团工作进行部署与具体安排。

## 2019年度第二次安全工作会议强调

## 压实责任 强化措施 筑牢校园安全防线

本报讯（安全管理委员会供稿）3月4日，学校安全管理委员会召开2019年度第二次安全工作会议，党委常委、学校安全管理委员会常务副主任、副校长周景雷，学校安全管理委员会成员，各职能部门负责人，各学院党总支书记、副书记及相关人员参加会议。

会上，安委会办公室主任、安全保

卫处处长高峰对寒假安全工作作了详细总结，并对下一阶段校园安全稳定工作进行具体安排。

周景雷对学校进一步加强安全稳定工作提出三点要求：一是进一步增强责任意识，强调安全工作是学校重要核心工作之一。二是突出重点工作，确保学校政治安全。强调全国“两会”期间，

做好安全稳定工作和舆情监控，重点人要保持信息畅通，强化师生安全教育。加强消防、交通、食品卫生、疾病、火灾及溺水等方面安全教育，同时，做好春季卫生防疫工作。三是全面排查整改安全隐患，包括规章制度落实情况、安全管理队伍建设、安全隐患排查。

## 家访工作总结交流会强调

## 创新形式 注重实效 积极创建家校互动新平台

本报讯（党委学生工作部 刘宽宇）3月4日，渤海大学2018年度家访工作总结交流会在行政楼第三会议室召开，学生处全体工作人员及全校辅导员参加会议。

会上，各学院分别就家访工作的前期准备、家访过程中学生的基本情况、

家长对家访工作的反馈等方面内容进行了汇报交流。大家表示，家访活动不仅构建起学校与家庭之间交流的渠道，也为学校深入开展大学生思想政治教育工作提供了新的思路和方法。

会议指出，此次2018年度家访工作准备充分，过程顺利，形式多样，效果

良好。希望各学院将家访工作认真开展下去。工作中要突破时间界限，克服空间距离，创新形式，注重实效，切实搭建起学校、家庭之间沟通的桥梁，构建学校、家庭、社会育人网络，打造学校、家庭、学生“共同体”。

## 波中教育合作基金会主席

## Wojciech Szymon SZPAKOWKI 一行访问渤海大学

本报讯（国际教育学院 张俊秀）3月19日，波中教育合作基金会主席Wojciech Szymon SZPAKOWKI博士，副主席于辛陶来校考察交流，洽谈渤海大学与波兰高校合作事宜。党委副书记、校长赵晖会见了来访客人。化学化工学院院长王秀丽，管理学院院长闫涛，信息科学与技术学院院长杨玉强，国际教育学院副院长赵

真华、张俊秀参加了会谈。

赵晖向来访客人介绍了渤海大学的发展历史、专业特色、校区建设、留学生培养等方面情况，表示希望与波兰拉扎斯及大学和罗兹技术大学建立友好学校。Wojciech Szymon SZPAKOWKI主席介绍了波中教育合作基金会情况。波中教育合作基金会隶属波兰科学与高等教育部，是位于

华沙的非营利性机构，受波兰科学与高等教育部、波兰驻华使馆及波兰科学院支持，旨在推动波兰与中国的教育、学术、科研合作。

会谈中，双方就学生、教师交流互访，科研学术交流、双学位合作等项目进行了深入交流，并就双学位合作事宜达成一致。

## ■乡村足迹

## 学习改变命运

康新昌

“学习改变命运，态度决定一切”，这句话对每个人都适用。作为下派第一书记，驻村期间通过到田间地头走访，看看村子里的几百亩大棚作物，每天到大棚区走访调研，在与村民交谈的过程中，感觉到很多人是活到老，学到老，干到老，一生勤劳朴实，只为了改变家庭的生活状况，期待早日实现小康生活。

通过村情民情调查，我了解到我们村村民最多有12个大棚，有3-4个大棚的多达几十家，很多村民从上个世纪90年代就开始建大棚养家糊口，用村民自己的话说：“没能走出农村，只能靠自己勤劳的双手干活，要边干边总结经验教训，不断地学习别人的先进管理经验。”

曹家壕村村书记胡永平多次带队到外地自费学习，学习大棚温度的调节，病虫害的防御以及如何科学管理等等，有一句时髦的话说：“是学习改变了村里很多人的命运，让曹家壕村

